



民國4年著名的林學家凌道揚，有感於國家林業不振，「重山復嶺，濯濯不毛」的林業現狀，便開始實踐他所提出的《森林救國論》，致力於森林科學的研究和宣傳普及工作。凌道揚聯合韓安及裴義理等林學家，上書當時袁世凱的北洋政府，將美國「植樹節」的推行辦法，向農商總長張謇提出，希望政府仿效，在中國推行植樹節。由於中國民間，早有在清明節植樹插柳的習俗，所以凌等林學家，便倡議以清明節為中國植樹節。同年7月31日，北洋政府批准以清明節為「中國植樹節」。

山馬金頂，舉行了中國第一個植樹節慶典，同時要求全國各級地方政府都要在植樹節期間，廣泛植樹造林。這項活動每年照例舉行，持續多年，但以後漸漸於形式。及至國民革命軍北伐成功之後，民國18年，國民政府農礦部呈請行政院，鑒於國父孫中山，生前積極倡導國家造林運動以改善民生，因此，明訂每年3月12日（即孫中山逝世當天）為植樹節，並在行政院會中通過《植樹節舉行造林運動辦法》，通令全國實施，允為國史盛事，流傳至今，如金門縣政府。

金門縣政府林務所今年植樹節活動，預定於3月11日，於烈嶼鄉上林濱海公園舉辦，在「財團法人慈心有機農業發展基金會」，及「和泰一車一樹」公益計畫贊助下，今年將持續利用「水源寶育盆」造林千頭木麻黃，並搭配步道及海岸休憩座椅等，營造兼具海岸防風、優化的防風景觀，讓植樹節更有意義。

尤者，今年

首度將海岸造

林與景觀營造

結合，在維護

上林海岸景觀

前提下，我

植千頭木麻

黃」，並搭配步道及海岸休憩座椅等，營造兼具海岸防風、優化的防風景觀，讓植樹節更有意義。

# 110年金門縣工業及服務業普查處 昨正式掛牌運作

普查了解工業及服務業基本動態，這是國力與國勢的一項基本調查，調查結果除了可做為政府制定工業及服務業政策的參考，也可提供做為學術界輔導的依據，期待透過這項普

持，包括縣府秘書書長、民政處長蔡西湖、長李有忠、副處長李主計處長王崑龍、副志芳、建設處工商科科長彥志等也到場共同出席，程簡單隆重。

長陳祥麟、建設處李銘培、副處長賴科科長陳揭牌，過，也正式在111年3月10日起成立普查臨時組織，遴派相關人員擔任實地訪查與審核的工作，共同推動普查作業，據以圓滿達成普查任務。其他用途。



記者翁維智／縣府報導

金門縣「110年金門縣工業及服務業普查處」昨（10）日正式揭牌並啓動普查工作，讓普查效果發揮到最大，也期待藉著工作人員的全力以赴，讓普查作業更優質、更順利。

查相關事宜，副縣長李增財代表楊鎮浯縣長主持揭牌儀式時表示，政府透過普查處揭牌儀式昨日上午8時20分在縣府服務台大門口舉行，由副縣長李增財主

左、金門縣「110年金門縣工業及服務業普查處」昨（10）日正式揭牌並啓動普查相關事宜；右、縣府團隊成立普查臨時組織，並遴派相關人員擔任實地訪查與審核的工作，共同推動普查作業。

（翁維智攝）

記者翁維智／縣府報導  
金門縣「110年金門縣工業及服務業普查處」昨天（10）日正式揭牌並啓動普查相關事宜，副縣長李增財代表楊鎮浯縣長主持揭牌儀式時表示，政府透過查工作，讓普查效果發揮到最大，也期待藉著工作人員的全力以赴，讓普查作業更優質、更順利。  
普查處揭牌儀式昨日上午8時20分在縣府服務台大門口舉行，由副縣長李增財主

縣府說明，金門縣配合行政院主計總處於111年3月10日成立「110年金門縣工業及服務業普查處」辦理普查之相關事宜，由縣長擔任普查處普查長，主計處與建設處共同負責普查之規劃、訓練及推動，各鄉（鎮）普查所

金湖鎮公所「2022點亮金湖祈福天燈活動」，該活動順延至3月18日假新頭伍德宮前廣場舉辦（金湖鎮公所提供之圖）。

# 金湖祈福天燈 3/18伍德宮登場

記者林靈／金湖報導  
金湖鎮公所原訂於111年2月20日舉辦的「2022點亮金湖祈福天燈活動」，因天候因素不佳，該活動順延至3月18日（五）原訂時間（報到時間為晚間19時30分，施放天燈時間為晚間20時30分）、原訂地點（新頭伍德宮前廣場）舉辦，請有購買天燈的民眾，於活動當天晚上19時30分憑收據向工作人員領取所購買的天燈，如有疑問請洽082-332528 轉222，社會課洪小姐。

金湖鎮公所表示，當日活動現場將劃設「天燈施放區」，該路段並實施交通管制，車輛禁止通行，敬請民眾配合現場員警之指揮。為配合中央防疫中心二級警戒規定，現場採實名制進入，一盞天燈限制3-5人施放，請參加人員全程佩戴口罩、勤洗手，保持社交距離及咳嗽禮節等。

# 被消防隊救回一命 年輕男子學用CPR救人

記者陳冠霖／金城報導

金門縣消防局金城消防分隊日前執行一起OHCA（到院前心肺停止）緊急救護案件，在迅速啓動生命之鍊後，成功的挽回一位年輕男子的生命，目前男子經過醫院端的治療後，已能健康的返回工作崗位，恢復正常生活，該名男子於3月10日也特別前往救護車出勤的金城消防分隊，對當時執行勤務的救護人員表達感謝之意。

金城消防分隊表示，今年2月4日，救災救護指揮中心接獲民衆報案，表示於金城鎮模範街有一名30多歲男子剛從商家騎車出來後，不知道什麼原因突然倒臥於路中，經現場民衆表示，該男子似乎已無呼吸心跳，指揮中心立即派遣金城911救護車前往救援，並執行線上指導心肺復甦術，以電話指導現場民衆執行CPR急救，

王俊惟、鳳凰志工陳孟麟到達救護現場後立即評估患者生命徵象為無呼吸無脈搏，利用AED（自動體外去顫器）評估分析後給予電擊一次，救護員並立即架設自動體外心肺復甦機、置入喉頭罩呼吸道及BVM正壓給氧，由於現場巷道狹小且道路兩側停滿機車，所幸有熱心民衆幫忙移車淨空走道，讓救護車能迅速將患者送往金門醫院救治。在救護車送醫途中，又執行第二次電擊救下，終於到院前恢復呼吸及心跳，成功的挽回一條寶貴的生命。返隊後第一大隊副大隊



男子被CPR救回，也親自學習如何用CPR救人。  
(金城消防分隊提供)

長戴紹恩也持續關心患者後續身體狀況，因為這不單是一條生命，更是一個家庭的支柱。該名男子出院後，已能正常生活，昨日也特別前往救護車出勤的金城消防分隊，對當時執行勤務的救護人員表達感謝之意，讓生命得以延續，救護人員都感到士氣大振，表示能發揮自己平時所學的專業知識與技能並成功救回人命，做了一件功德事，辛苦訓練是有代價的；該名男子現場也要求學習CPR，希望遇到其他人危急時刻，也能發揮一己之力，回饋需要的人。

# 病枯木補破洞

記者陳冠霖／綜合報導  
植樹節前夕，金門國  
10日由管理處同仁一同  
植樹，約800株原生樹種，透過  
柏、潺櫟樹、海桐、釋迦  
，復育中山林森林生態  
金管處表示，中山林  
自然景觀，並設置完善  
行車步道，一直是民衆  
佳場所。近年來因松林  
使林區內松樹逐漸枯死  
進行病枯木伐除，部分  
森林覆蓋率，提升景觀  
適宜人的遊憩環境。  
本次植樹區域採用該處  
苗木，適地適木及複層  
森林覆蓋率，提升景觀

國家公園管理處  
報導  
向響應，種下樟樹、  
糯米條、豆梨及八仙  
過林社整理及植樹  
意資源。

於 3 月  
樹、烏  
樹造林  
朴樹等  
資源與  
施及自  
動的最  
危害，  
治擴散  
之原生  
林地，  
增加，  
質與舒  
念林廣

A group of people, including children and adults, are working together to plant small trees in a dirt area. They are using tools like shovels and buckets to dig holes and fill them with soil. The scene is outdoors, likely in a park or a rural setting.

響應植樹節，金門國家公園管理處種下800株  
包括樟樹、豆梨在內的原生樹種。  
(金管處提供)

**金寧鄉鄉長楊忠俊指出，恭喜通過層層測驗的優秀準清潔隊員們，也強調本次考試比照國家考試辦理，並由政風人員全程監督，招考過程符合公平、公正、公開原則，期勉新人未來加入清潔隊時，能秉持考試時的拚勁與初衷，為金寧鄉創造更美麗、更乾淨的環境。**

金寧鄉公所強調，本次清潔隊員甄選作業為確保公平、公正、公開，讓有心參與金寧鄉環保工作的人都可以藉由公平競爭機制加入清潔隊的家庭，金寧鄉公所期前作業即召開鄉務會議討論通過清潔隊員甄選簡章相關規範，並規劃筆試命題題庫資訊公開，命題採委員制及闡場制度，體能測驗全程錄影。

**記者陳冠霖／綜合報導**

金寧鄉公所 111 年度公開甄選清潔隊員，歷經學歷專業審查，及筆試、體能測試、口試三階段測驗後，錄取結果於 10 日出爐，在 39 名考生中，正取 6 名分別為楊世安、呂嘉祥、許志揚、楊仕晨、許凱威、許萬昇，備取 1 名為楊恭春，即將加入清潔隊執行各項環保工作，考生可於金寧鄉公所網站查詢，屆時將依本所人事作業期程，通知準清潔隊員們備妥相關文件完成報到手續。

**金寧鄉公所強調，清潔隊員甄選作業開。 (金寧鄉公所提供)**

**金寧鄉公所強調，清潔隊員甄選作業員甄選作業公平、公正、公開。**

**金寧鄉公所強調，清潔隊員甄選作業員甄選作業公平、公正、公開。**

金門地區今日白天天氣預報（三月十一日）			
預報時段	天氣	降雨機率	氣溫
08:00 — 20:00	晴時多雲	0 %	15 — 19
註	1. 資料由中央氣象局提供。 2. 以上預報資料應以 <a href="http://www.cwb.gov.tw">http://www.cwb.gov.tw</a> 公布之即時預報資料為準。		

# 金管處植樹造林為伐除病枯木補破洞

# 金門地區防治新冠肺炎現況說明

更新日期  
111/3/10

## 今日個案統計

確診病例	居家隔離	居家檢疫
0	1	1

新增個案數十例的機率六、SAPOR時一、  
新增個案數十例的三、SWPC時二。

第一劑 覆蓋率	第二劑 覆蓋率	追加劑 覆蓋率
84.01%	75.61%	44.42%

由該覆蓋率以中華民國人口數86418人換算，即為人口數除以百分比(100%)即為人口數。

接種COVID-19疫苗一劑可獲得100元家用獎勵，二劑接種後，另配合中央政策 18歲以上接種第1劑或第2劑均可再獲得家用獎品及接種乙份。

### B 接種COVID-19疫苗兩劑方式：

兩次接種上臂：首針與次針相隔14天  
不同部位接種：首針在左上臂  
次針在右上臂

### C 先選不全血免疫低下接種兩劑方式

在這2次接種時間間隔有「重疊期間」，  
並請選擇接種時，請勿接種其他疫苗。

接種時間間隔

**戴口罩・防感染**  
**打疫苗・防重症**

金門縣衛生局 謹啟

## 新冠疫苗資訊

序號	名稱	產地廠 商標號	今日施 打數量	今日接 種人數	全年累 計接種
衛生所	330687		13	A群 生病	
金門 醫院	332879	輝瑞 藥廠	81	0	6700
東南 衛生所	325059	輝瑞 藥廠	2	13	2075
東南 衛生所	330662	輝瑞 藥廠	1	87	1867
東北 衛生所	352854	輝瑞 藥廠	2	0	1629
東北 衛生所	325719	輝瑞 藥廠	1	8	1431
西嶼 衛生所	362078	AZ 輝瑞	0	55	2113
西嶼 鄉	375899	AZ 輝瑞	8	9	3953
西嶼鄉 衛生所	322687	AZ 輝瑞	5	10	2032
東引鄉 衛生所	321506	AZ 輝瑞	6	24	2514
東山 鄉衛所	322289	AZ 輝瑞	16	18	2668
烈嶼 鄉所	332999	AZ 輝瑞	6	7	2061
烈嶼 鄉	372085	AZ 輝瑞	4	1	1527
烈嶼 鄉	324139	AZ 輝瑞	5	1	1822
烈嶼 鄉衛所	321688	AZ 輝瑞	2	0	1061
合計			151	233	33454

接種對象如下：前正面行程1年內接種者先後接種  
者：確診患者；器官移植患者；IP細胞移植患者  
中風；糖尿病先天性免疫不全患者；血液透析患者；  
HIV陽性患者；目前正使用高濃度免疫抑制藥物者；  
過去6個月內接種過化學治療或放射治療者；其  
他經醫師評估因免疫不全或免疫力低下。



民曆紀事

喜神：東正南	財神：西南方
日煞：蛇46歲	日沖：蛇46歲
祭祀：訂盟納采	裁衣出火動土
不宜	嫁娶造廟

# 金大魏琦芳教授榮獲教育部績優計畫



左、金大護理系教授魏琦芳榮獲教育部績優計畫，魏琦芳在教學、研究方面的卓越表現，堪稱該校教學實踐研究的新標準；右、去年金大護理系畢業生通過國家考試護師資格者高達97%。

(金大提供)

記者林靈／金湖報導  
南投縣埔里鎮公所於昨（8）日率團蒞臨金湖鎮參訪及進行鎮務交流活動，由南投縣埔里鎮長廖志城、南投縣議會副議長潘一全率隊一行38人蒞臨金湖鎮公所。此次南投縣埔里鎮公所走訪金湖鎮觀摩，受到金湖鎮長陳文顧、金湖鎮民代表會主席蔡乃靖、副主席林麗芬、代表蔡建偉、蔡建立、李秀華、林嘉森、陳秀卿、洪海水與各位長民及公所各課室主管等人熱情歡迎，並假金湖鎮公所三樓展開各項交流，現場氣氛熱鬧滾滾，會場熱絡溫馨，也讓南投縣埔里鎮公所感受到金湖鎮的親切與熱情。

金湖鎮長陳文顧表示，熱烈歡迎南投縣埔里鎮公所蒞臨金湖鎮參訪，為期兩年交換建設、鄉村整建、觀光景點開發等雙方就業務交換工作經驗，期使鎮務建設更能順利推展、更為繁榮進步。金湖鎮民代表會主席蔡乃靖表示，很開心迎接埔里鎮公所一行人，希望透過姐妹鎮之間的互相參訪，交換經驗、學習彼此的長處，盼能夠在鎮務推動上，相互的組織概況及公所團隊致力於都市建設、鄉村整建、觀光景點開發等雙方就業務交換工作經驗，期使鎮務建設更能順利推展、更為繁榮進步。

金湖鎮長陳文顧表示，面高山林立，特殊的地位位置與多樣化的生態環境，而孕育了極為豐富的生物相，被形容為自然的寶庫，培育著無數生命與生機，歡迎大家蒞臨南投縣埔里鎮參訪指導。

益良多。埔里位於台灣地理的中心，四

## 歡迎訂閱金門日報

戶以免  
區個資  
台六上費  
訂個月費  
郵每郵費  
政劃撥  
帳戶金門  
日報社帳  
號17768530

刊登廣告  
訂報紙洽本經部  
請：社理部  
電話：332374  
傳真：330884

效設長  
廣告新穎  
宏益版面  
提供廣告  
編排期  
計廣告  
請登本報  
敬登閱  
閱本報  
具有保  
資料收存  
參考之價

## 南投縣埔里鎮公所率隊蒞臨金湖鎮參訪及進行鎮務交流

金湖鎮長陳文顧表示，非常開心可到金湖鎮的特色美食，還有特色景點

以蒞臨金湖鎮參訪，來到金湖鎮，不僅

吃到金湖鎮的特色美食，還有特色景點

交流、切磋，甚至相互幫忙，讓彼此是

鄉親能享受更好的福利，「我們都是一

家人」。

埔里鎮長廖志城表示，非常開心可

到金湖鎮的特色美食，還有特色景點

交流、切磋，甚至相互幫忙，讓彼此是

鄉親能享受更好的福利，「我們都是一

家人」。



## 早自習

◎吳啓騰

系在個人申請方面必須附「自主學習計畫」，因此早自習的改變，讓學生有更多的多元學習時間是有必要的。

早期由於升學競爭，學生家長及老師都希望孩子能考上更好學校，常以考試成績為學生學習效果之依據，因此希望有更多的時間唸書考試，同時也造成城鄉差距。現由於時代改變，升學多元、城鄉均衡發展的趨勢及未來社會型態的需求，這項問題應該有檢討改進的必要。也因現在的家長知識水準普遍提高，很多在教育子女上不再完全依賴學校，他們大部分可協助規劃子女之學習方式，因此才有這種改革的構想。為讓學生擁有自主學習與運用生活的時間，許多家長、教師，以及學生認為學校不應再強制早自習，且要因應各個家庭生活型態之不同作調整，認為將第一節課延後到校可彈性配合家長上班時間。雖然國中、小學生仍大多由家長接送上下學，會有不同想法和意見，但改變延後上學等彈性作法一直是大

家所關注的議題。此次教育部有此政策宣佈，乃是經過長時間的研討及專家經驗討論所作出的決定，筆者以從事多年的教育經驗，提出一些淺見和看法提供大家參考。

回憶我們那個年代，由於大多數家庭不是務農就是捕魚維生，家裡需要較多人手幫忙，因此已屆學齡的孩子不見得有機會入學學習，就算有到學校念書，也常因為要幫忙家裡而斷學。因此為了提升學習風氣，除了告訴家長讓孩子念書的必要性，也為了要讓孩子養成讀書的習慣，所以學校以早自習及考試來增進孩子的學習能力。當時的小孩因為也習慣早起幫忙家務，所以早自習相較來說沒什麼困難；其次，學生大多是自己上下學，家長很少接送；其三，當時是非常「分數主義」的年代，所以只要肯讀，把成績拉高就沒什麼問題。

不過，現今的工作型態、子女結構，以及多元化學習都與往日大不相同。以前的父母大多「日出而作，

日落而息」，現在很多父母的工作是需要晚上加班或上班，孩子也會隨著父母的作息可能會較晚睡。另外，現今家庭子女少，父母對孩子的期待相對提高之外，也比較容易擔心子女的安全問題，因此盡量接送上下學，如果家裡能幫忙接送人手少的話，經常會帶來困擾與不便。此外，早自習如果用來安排考試，不僅增加了學生夜晚睡覺的壓力，學習效果也將會降低。

自從我大學畢業踏入教育界開始，便也發現「早自習」的確存在著需要與時俱進的必要，現今的教育提倡多元化的學習，希望學生發展各式各樣領域的技術與能力，而不是一味追求成績的「死讀書」教育。我認為藉由這次的變革培養學生自主規畫能力，也讓學生有更多的彈性時間，學習課程以外的知識，提昇資訊整合及分析判斷能力，才是符合新課綱的精神。

贊成改變的家長，認為對學生健康、飲食、情緒都有很大的助益；不贊同的家長則擔心學校功能越來越薄弱，反而會造成補習教育的盛行，且學生並非都能有自主學習能力。但這些問題若能落實多元入學，以現代化的學習科學理論與評量的方式，發掘學生的優點與長處，適性發展，培育社會各行各業所需要的人才，這才是我們當前教育的核心價值所在！

# 《活江微瀾》自序

◎陳爲學

民國一一一年，對我來說，是一個很特別的年份，這一年，是我從事寫作滿五十年、高中畢業滿五十年、二女兒誕生滿四十年、承乏校長（含退休）滿二十年，也是我跟內人的七十雙慶；如果再把觸鬚伸長一點，今年也是我揮別夏興的老家，到外面闖盪滿四十年，還有訂閱聯合報滿四十周年。凡此種種，都讓我一時感慨係之，而有這本拙作的初步發想、醞釀與籌劃。

不管是於公於私，對我來說，這都是極為特別的一個年份。

這本書之所以能面世，首先，我要感謝成功大學的陳益源院長，是他在一個感恩餐會上，堅持我要說幾句話，當時我幾乎無話可說，只好瞎謬一番，說我：「打算在今年年底前出版一、兩本書」，話都說出口了，收不回來，只有選擇面對，總不能食言而肥吧？我想胡適先生的話：「做了過河卒子，只有拚命向前。」應該就是此時此刻我心境的最佳寫照！

本書之所以取名為《活江微瀾》，發想於巴壺先生的大作——《藝海微瀾》，巴先生是哲學名家，當

年我很著迷於他的書。活江，是金門的母親河，但是自從活江溪加蓋停車場以後，種種兒時的美好記憶，已漸次遞減，僅有的童年記憶，只剩下溪裡的那一大片紅樹林了。

這本書共收錄個人近五年來的作品凡三十四篇，特別商請曾教授端真、李先生福井、陳院長益源撥冗撰寫推薦序。端真師擔任我八年的老師，從大學階段一直到研究所，對我在求學與做人方面的啟發極深，兩人名為師生，實則情逾姊弟。福井兄是高中階段，高我兩屆的學長，他早年主編金門日報副刊，對我極為提攜與獎掖，更是金門文化獎的得主，道德文章，都是我取法的楷模。益源院長曾借調到金門大學擔任兩年院長，主導與推動閩南文化工作，媒介台越（金越）兩國（地）文學、文化交流，不遺餘力，幾乎把金門當作自己的家鄉，如譽之為「金門之友」，誰曰不宜？能禮請到他們寫推薦序，真正是無上榮幸啊！

「兒時記憶篇」計收錄：褪色的小學成績單、姑恩似海深、兒時的叫賣聲、有趣的班級名、一張小板凳、桑葚成熟時、老歌情懷、四嬸婆 您在何方、戰車

營的鐵皮屋、老家的花椅等十篇。這些兒時記憶，都是事達年溼的塵封過往了，但是對我來說，它們都是一路伴隨我成長、鞭策我向前的動力源泉。「褪色的小學成績單」裡的蔡清楚老師，從小三到小六，一路照顧、提攜我，百般付出，無怨無悔；「姑恩似海深」裡的瑞琪姑，也是從小三開始，一直督導我閱讀、寫作，讓我在這條孤寂的道路上，不會感到孤單寂寞；「一張小板凳」裡的崔鑫山班長，視我如子侄，在那個物質極為匱乏、慘綠懵懂的童稚年代，不時給我溫暖的挹注；「四嬸婆 您在何方」裡的四嬸婆蔡粉女士，從我一歲多開始，一直沒日沒夜的煦育我到長大成人、走進杏壇；「老家的花椅」裡的四嬸婆、母親，她們的愛護與照顧之深恩，常伴我入夢鄉，伴我一夜好眠。點點滴滴，常盈我心，不能或忘。

「新綠昂揚篇」計收錄：喜聞籌設「金門青少年文學獎」、深耕密植 新綠昂揚、奇花吐蕊綻新姿、錦繡文章 待你鑄就、語薈金城 文江學海、少年科學研習營、揮灑彩筆 用心守護等七篇。前四篇是我近年著力最深的首要「任務」，那就是力促一個文學獎的誕生，因我有感於目前的金門文壇，青黃不接，人才斷層，已然浮現，再不及時投石問路，恐將欲振乏力、後繼無人。沒想到呼籲一經個人提出，即獲得縣府高層主管的善意回應，「金門青少年文學獎」於焉誕生，今年且已堂堂舉辦第二屆了，欣見金門的文學盛景與文壇勝境，再次復興契機、氣候已然形成。

「活江微瀾篇」計收錄：家有學語孫、教幼生閩南語、從孫女的首頌獎狀談起、永懷岳母、一封舊信 一顆初心、書房與我、電梯驚魂記、國父銅像的故事、從母忘在莒牆堵起、大有文章的姓名等十篇。此輯前四篇寫家務瑣事，雖係芝麻綠豆的家務事，但以小見大，個人胸中丘壑，應可略窺一二。後六篇，或寫一封舊信、或寫我的書房、或寫電梯驚魂、或寫國父銅像，都是有感而發，篇名謂之「微瀾」，自是感慨於這僅僅是個人引發的小波瀾、小漣漪而已。

「隨想隨筆篇」計收錄：一張僞鈔、北金航機上、君子遠庖厨、一一九驚魂日、庚子歲末感懷、小談金門的路名、惱人的痛風等七篇。「隨想隨筆」，顧名思義，自然就是「微瀾」後的餘波盪漾了，但卻字字由心、句句由衷，有些文字，還是首次披露，因係想到就寫、有感而發，若以此觀之，似乎更契合於「活江夜話」的屬性了。

這些作品，大部分都是在金門日報副刊和「活江夜話」專欄發表過的，所以我必須藉金副的寶貴篇幅，向兩位勞苦功高、焚膏繼晷的總編陳國興和主編張建騰先生深致謝意。

一個都快七十歲的老人了，還想出書，只好趕進度，尤其是一口氣「冒險」連出三本，除了這本，還有《微風往事憶師友》和《閱微習聯初集》，也在同步趕工，只希望在今年臘鼓頻催時，能催出令人滿意的成果。

為封面題簽者，我邀請書法名家——陳財發宗兄義助，封面設計，則請舍弟為信捷刀。他們都是久享盛名的高手，應可為拙作增色不少。

本書之能有小成，得力於親朋故舊與能者貴人太多了，就中有的提供書名、輯錄、編排草見、有的認捐金額、書面加油打氣，使成書腳步增快不少。且個人商洽的出版社主事者，給我不少的提點與協助，這些，都是讓我深深感動、感激莫名的。

綜觀我這一生，取之於社會者太多、太多了，昔賢琥伯玉先生曾自況：「行年五十，而知前四十九年之所非」，於我則是「行年七十，而知前六十九年之非」，我常自忖：是到了我回饋社會，回應各界善意的時候了。

我在癡心妄想，拙作如能順利賣得出去，我願以義賣所得，回饋我會服務過的學校和會就讀過的學校，曾經有人如是說：「人有善念，天必從之」，希望如此新春微願，能引發一些微瀾、一點漣漪，為我一生所鍾愛的家鄉——活江！



生活日常裡的溫暖景色。

## 溫度

◎彩虹

屋外下了雨，淅瀝瀝瀝的，雲與霧遮阻了遠方的美景，超高的溫度比加上低溫，吹過幾陣冷風後只想進屋子裡暖暖身子，稍早的雨很大，踩過一片片的水，畫起一片片的漣漪，除了夜畫起的圈，也有水波紋片片。

這種濕答答又很快天色昏暗的日子，在窗玻璃旁看著雨珠，手裡捧杯熱飲真是再幸福不過，雖已過了元宵，你一樣講著年獸的故事，開心的時候是又叫又跳的，有的時候話說個不停，也笑個不停。

回家的路上買了一盒新的彩筆給你，想到就去盒子裡翻出新的彩筆跟空白圖本出來，問問你畫的是什麼，你說著說著而我似懂非懂，只因那畫過於抽象，也因你的創意與想法很有自己的特色。

手碰觸著窗玻璃，瞬間感受到外面的冰冷，雨還不停的在下著，一直一直地下著，手裡的熱飲已然涼卻，擱在一旁的書本再翻起來看，窩在靠

窗的沙發再裹著毛毯。今天是二十四節氣裡的雨水，雨有時大有時小就這樣下了一整天，翻出前幾天拍的照片，暖暖陽光跟黃色花朵合著燦爛的景，帶走些許寒氣。

故事在很多時候說起來都很美，這樣的日子看著最喜歡的書本，合著恰好的溫度、合著剛好的情懷、内心再混著剛好一閃而出的陽光，對吧！

你對周遭的感受與懷想，會是受什麼影響呢？雖說是這樣的天氣叫人覺得寒涼，但如果內心夠溫暖強大，還是稍微能抵擋一陣。

冷的時候，記得替自己加件衣裳；下著雨的時候，記得替自己撐把傘；很多時候你就是自己最堅強的後盾，給自己剛好的溫暖、給自己剛好的退路、給自己剛好的堅強。外面或許風雨交加、溫度驟降，但明天依舊有可能出現陽光，如果太陽沒有出現，記得給自己沖個熱飲，暖暖身體暖暖心，永遠記得要懷抱著美好，每一天就會更好。

手碰觸著窗玻璃，瞬間感受到外面的冰冷，雨還不停的在下著，一直一直地下著，手裡的熱飲已然涼卻，擱在一旁的書本再翻起來看，窩在靠



## 淪陷（外三首）

◎白絨

### 淪陷

她穿著一雙灰色的休閒鞋（有穿襪子），踩在水坑裡。尤其是她的右腳，整個陷入骯髒的小水坑中，就是下雨過後地上留下的那種水窪。

她望著我，很無奈地看看天空又看看地面。邊走邊想用水窪裡的水清洗她的右腳和鞋子。洗的方式是把腳踝向外側扭拐，樣子又像在示範給我看那隻變髒的右腳是怎麼淪陷的。

### 水煮蛋

出現那顆水煮蛋，不確定是上端或是尾端，正在被西餐刀破開時，我聽見一個女人的嗚咽抱怨聲：「原來他在外面和別的女人已經生了兩個孩子了……。」

這是我醒來隱約記得的一幕。其餘完全歸零。不像是清晨做的，應該是在深夜吧！

【註】這是我做過和「蛋」有關的第二個夢。以前是碎在地面的荷包蛋。

### 展顏

她在夢中覺得好好笑。那笑的方式也太有趣了！

有人在到處發放真人尺寸的人偶，每個造型都很有特色。後來拿到人偶的人都很生氣，因為人偶的臉全部都像被詛咒過似地糾結——五官被縫死了，完全無法「展顏」。

一個穿著蓬蓬長裙的婦人（好像電影《飄》中的女僕），也捧著一個人偶。她很生氣很生氣地走出家門，把那個偶甩在美式房子前廊的欄杆角落，嘴裡念念有詞。因為她拿到的那個偶，樣子好似巫婆，臉面糾結不清，醜陋極了；婦人氣嘟嘟地將這個「巫婆人偶」丟棄在前廊一角，像一株倒蔥，栽了個大跟斗……。

### 口罩令

病不從口入，愛不從口出。

跟著長輩的步調進食，沒有時間感覺飢餓；隨他餵養甜言蜜語的速率，沒有時間感覺思念。

是誰把愛與思念掛在嘴邊，如疫情下的口罩。防得了病毒，防不了愛的散播與蔓延……；疫情終會趨緩，愛情卻將枯竭。

她求他揩嘴，她快被他的叨絮呢喃給淹死了——因為她是沙漠之花，只需自由、陽光、空氣、和極少量的水……。

既然得不到她的相應，還不如三緘其口。

# Netflix免費釋出「凜冬烈火」見證烏克蘭自由之戰

台灣國際紀錄片影展（TIDF）公佈「當代風景」片單，緊扣戰爭議題，選入「惡之三聯畫」（The Three Evils）及「最初的54年」（Ratty PANH）等片。策展人林木島原爆與納粹屠殺等畫面為材料，盼觀眾透過紀錄片反思世界關係。

對於「當代風景」單元選片，林木表示，希望觀眾透過影片看見無謂的民族主義擴張與意識形態如何成爲世界鬥爭起源，進而反思自己在世界上的位置。

俄羅斯入侵烏克蘭引爆戰火，各國祭出制裁，國際影音串流平台Netflix日前在官方YouTube免費釋出紀錄片「凜冬烈火：烏克蘭自由之戰」，盼讓觀眾了解兩國錯綜複雜關係。

Winter on Fire: Ukraine's Fight for Freedom (2015) 由Ratty PANH執導，取材《軍事佔領手冊》（Manual for Military Occupation）由艾維·莫葛洛比（Avi MGRABI）執導，他讓自己直接現身鏡頭前，並採訪多名曾犯暴行的士兵，讓觀眾了解烏克蘭的民主發展，將帶你看見站在最前線、烏克蘭自由之戰的故事。

## 紀錄片影展叩問戰爭 策展人盼觀眾反思世界關係

執導本片的導演阿非涅夫斯基（Evgeny Afineevsky）於5日在個人推特分享影片連結寫道，「這是關於英雄們的故事，他們爲烏克蘭的未來獻出生命」，並強調現在電影已免費提供給全世界的觀眾，希望更多人能了解烏克蘭所爭取的自由。

烏克蘭和俄羅斯都隸屬前蘇聯，烏

克蘭於1991年脫離蘇聯獨立，但在歷

史及能源等方面仍與俄羅斯緊密相連；對俄羅斯來說，烏克蘭則具有重

要地緣政治及黑海出海口地位。

2013年底，烏克蘭與俄國的情勢，

因爲烏克蘭要與歐盟簽署指標性的政

治與自由貿易協議，日益緊張。

當時烏克蘭總統亞努科維奇（Viktor Yanukovych）據傳在莫斯科簽署協議，與俄羅斯總統蒲亭（Vladimir Putin）簽署更密切合作協

議，導致上萬名民衆不滿，在首都基輔（Kiev）市中心發起抗議。

沒想到短短93天的運動，從最初的

和平學生示威演變成激烈革命，親俄

政府以槍械暴力攻擊示威者，造成嚴

重傷亡。最終，烏克蘭的親俄政府也

被推翻，見證烏

克蘭捍衛自由的決心，成功提前舉行

總統大選，迎接新政府。

不過這場示威也引發烏克蘭分離運動，2014年，克里米亞在分離組織主

導下推動「回歸俄羅斯公投」，選擇

脫離烏克蘭加入俄羅斯，此後俄烏邊境動亂不斷。

影片下方也有來自各國的網友留

言：「我對烏克蘭人民的勇敢、榮譽

與犧牲，最大敬意，希望有大我拜

訪到一個擺脫俄國壓迫的自由烏克蘭」、「沒有人可以讓一個自由的人下

跪，全世界都在爲你加油，榮耀歸

烏克蘭」。

（中央社）

學戲劇系、南加州大學電影

業連結國際平台。

責任編輯／呂士昂

身邊多了2名實力堅強的

陪練員，「台灣欄神」陳奎儒表

現藏在國族仇恨中的惡。

看見藏在國族仇恨中的惡。

目前在官方YouTube免費釋出紀錄片

「凜冬烈火：烏克蘭自由之戰」，盼

讓觀眾了解兩國錯綜複雜關係。

（中央社）

陳奎儒開季表現起飛 階練員帶來強度與刺激

許樂聽奧國際賽首秀 巴西交通飲食時差三考驗

台謄剪接師胡仰華執飭電影 獲獨立精神獎

美劇電影「午後彌撒」（Mass，暫譯）獲獨立精神電

影獎頒發勞勃阿特曼獎（Robert Altman Award）

今年首戰港都盃跑出13秒67

，而青年盃則是本季第2戰

，教練簡慶宏最後接受媒體

錄保持人，她5月將征戰巴

黎奧那德的世紀田徑錦標賽參

前提下，他透露身邊多了盧

敦華與鄭凱倫2名陪練員，讓陳奎

儒格外珍惜每一次參賽。（中央社）

季前3場比賽，陳奎儒曾在港

都盃跑出本季最佳的13秒73，

過去田徑季選手多半都

在暖身，但陳奎儒似乎已進

入狀態，而且身在沒有調整的

賽門票，陳奎儒下週將前往塞

亞洲賽事，重新締造他的身影。

（中央社）

站寫給前學運精神領袖San Zaw Htwe

的信件，重新締造他的身影。

（中央社）

第13屆台灣國際紀錄片影展將於5月

6日至5月15日登場。（中央社）

（中央社）

站寫給前學運精神領袖San Zaw Htwe

的信件，重新締造他的身影。

（中央社）

第13屆台灣國際紀錄片影展將於5月

6日至5月15日登場。（中央社）

（中央社）

